特别报道 Special Reports

弘扬老西藏精神 讴歌生命的光辉 原创评剧《藏地彩虹》 谱写了新时代"运藏团结"的颂歌

白玛旺堆等拉萨市党政代表团成员在京观看了首轮演出

由中国评剧院创排的大型原创评剧《藏地 彩虹》,在全国地方戏演出中心(中国评剧大剧 院)上演。拉萨市党政代表团赴北京学习考察期 间,12月6日晚,西藏自治区党委常委、拉萨市 委书记白玛旺堆等拉萨市党政代表团在北京市 支援合作办主任马新明陪同下, 观看了首轮演

国家艺术基金 2017 年度资助项目、北京文 化艺术基金 2016 年度资助项目原创评剧《藏地 彩虹》,该剧根据北京榜样——北京安贞医院小 儿心内科顾虹医生、北京援藏医疗队以及其他 行业援藏干部的先进事迹创作而成。1990年至 2003年期间, 顾虹先后赴日本和美国深造。2004 年, 她毅然放弃国外优厚的工作和生活条件回 到北京,率专家组15次进藏,为上万名儿童进 行了心脏检查与救治,与西藏群众结下了深厚 情谊。被西藏人民尊称为"活菩萨"。

此次创作,主创先后三次跟随顾虹医生深 入藏区实地采风,体验生活,走访了大批医生及 各行各业的援藏英雄,积累了大量创作素材。同 时虚心学习藏族文化,不断完善剧本和音乐细 节。历经三年,终将该剧搬上舞台。上海戏剧学 院教授、博士生导师熊源伟担任导演,汇聚了评 剧艺术(白派、新派、李派、魏派、马派、张派)六 大流派。主演由白派第四代传人王平担当,梅花 奖获得者、李派传人刘慧欣,著名评剧表演艺术 家谷文月弟子、新派传人王丽京等共同出演

老西藏精神融入其中,剧情跌宕起伏,感动了观 台献上洁白的哈达,接见了所有演职人员并与 他们合影留念。并说:感谢你们的精心创作、精 心编排、精彩演出,该剧充分展现了北京援藏工 作者与藏族人民的鱼水情深,谱写了一曲"汉藏 -家亲"的和谐诗篇,欢迎你们到拉萨演出!

观看演出的拉萨市党政代表团领导还有: 市委副书记、北京市第八批援藏干部人才领队 肖志刚;市委副书记、秘书长、组织部部长庄红 翔;市委常委、常务副市长王念东;市委常委、常 务副市长、北京市第八批援藏干部人才副领队 政协副主席、市发改委党组书记达娃;市经开区 管委会主任刘汝鹏;市委副秘书长张春阳;堆龙 国君;当雄县县长其美次仁;市财政局党组书记 旦增曲扎;市教育局局长中楚成;市卫计委主任 扎西德吉;市城乡规划局局长米玛次仁等。

> 编剧:张明媛(国家一级编剧。作品:话剧 《风刮卜奎》《卜奎风云》《一人头上一方天》 《野草》,音乐剧《快乐推销员》《因为爱,水漫 金山》,龙江剧《梁红玉》)。曾获曹禺戏剧文学 奖、文华新剧目奖、五个一工程奖。

编剧的话

西藏,远在天边,即使站在布达拉宫前, 也仍然远在天边。因为我们无法用平地的思 维去理解高山; 无法用世俗的心理解这个拥 有饱满精神世界的民族。他们用肉身匍匐大 地,却让灵魂飞上蓝天。我们只能试探着前 行,试探着解读。感谢援藏人在前边带路,给 我们一次接受洗礼的机会, 用我们的虔诚与 敬仰,来表达内心的感动。







总导演:熊源伟(导演艺术家、戏剧教育家。上海戏剧学院教授、博士生导师,教了几十年的书, 导了几十台的戏,写了几十万字的文论,书还在教,戏还在导,文字还在写……)

《藏地彩虹》是一部关注生命的戏剧, 《藏地彩虹》是一部关乎精神的戏剧。 当援藏医生将公益视为一种生活方式, 当藏地牧民将信仰化为一种生活方式, 我们便在平凡中见识了伟岸, 在平常中洞见到深情。 我们身处一个喧嚣的尘世,

因为缺失信仰,也就缺失敬畏、缺失底线、 出; 缺失精神:

因为忽视仁爱,也就忽视他人、忽视人性、 看到一群高贵的灵魂…… 忽视生命。

我期待着,透过圣洁、冲淡、凝重、诗化的 《藏地彩虹》演出:

—看到信仰的力量,看到跨越物欲的追

-看到无私的奉献,看到老西藏精神的 传承;

-看到平和的心态,看到没有理由的付

-看到人性的光辉,看到对生命的珍重,

为此,我把这次排演作为一次心灵的修行。

剧目概况

《藏地彩虹》根据北京榜样一一北京安贞医院 小儿心内科顾虹医生、北京援藏医疗队以及其他 行业援藏干部的先进事迹创作而成。

从原来的骑马援藏,到今天的"组团式"援藏, 一批批援藏者们犹如朵朵格桑花在藏区落地生根, 给藏区人民带去更多的关心、关怀、关爱和帮助。

全剧通过讲述援藏医生救助藏区先心病患儿 的故事,展现新时期科技医疗的援藏精神。故事情 节跌宕起伏, 人物关系设置巧妙, 将老一辈修公 路,新一辈建铁路的老西藏精神融入其中。积极弘 扬社会主义核心价值观, 歌颂契而不会的接藏精 神,共谱汉藏一家亲的和谐诗篇。突显出"雪域高 原几十载,献了青春献终身"的高尚情怀。



剧情简介

死神一直跟援藏医生方丹作对, 当方丹找到 先心病小患者达瓦时,她正经历死亡,村民准备送 往天葬台。方丹要查明原因, 意外发现达瓦是假 死,死神与她争夺,方丹以命相赌,并带达瓦回拉 萨治疗。奶奶德吉探明一批孩子要去北京手术,偷 偷将孙女带走,拜庙问佛。

方丹为怀孕的梅朵检查,告诫她先心病严重, 胎儿会危及生命,劝她流产,梅朵非但不肯,还求 方丹协助隐瞒病情。方丹见到梅朵丈夫次仁,认出 是初恋唐辉,多年前人间蒸发。方丹疑窦丛生。从 梅朵口中得知,次仁的腿是假肢……

达瓦逃跑要回医院, 却晕倒在车站, 为救达 瓦,方丹决定在高原开创心脏手术先例,手术室 内,死神出现,一场生死较量在无影灯下展开…… 梅朵完成以命换命的诺言。

德吉奶奶拿出珍藏半个世纪的红五星还给方